1. csoport
Fehér csempére tegyetek kb. 2 cm átmérőjű cseppet 0,1 mol/dm3 koncentrációjú ezüst-nitrát (AgNO3) oldatból. Helyezzetek a közepére egy rézforgácsot (Cu). 

Szükséges anyagok, eszközök: 
1 db fehér csempe, 

0,1 mol/dm3 koncentrációjú ezüst-nitrát (AgNO3) oldat cseppentőben
1 db rézforgács
Milyen változást tapasztaltok?

A rézforgácson tű alakú ezüstkristályok növekednek
Soroljátok fel a kísérlet kezdetén jelen lévő részecskéket! 

Ag+(aq)

NO3-(aq)

Cu(sz)

esetleg H2O
Írjátok fel a lejátszódó reakcióegyenletet!
2Ag+ + Cu → Cu2+ + 2Ag
Írjátok fel az oxidációs és a redukciós folyamatot!


oxidáció: Cu → Cu2+ +2e-


redukció: 2Ag+ +2e- →2Ag
A kísérlet alapján állapítsátok meg a standard elektródpotenciálok közötti relációt!

  

Ag+/Ag
>
Cu2+/Cu

A standard elektródpotenciál táblázat segítségével ellenőrizzétek, hogy helyes volt e a feltevésetek!

Ag+/Ag:
+0,80
V

Cu2+/Cu:
+0,34
V

2. csoport
Fehér csempére tegyetek egy vasszeget (Fe). Cseppentsetek rá pár csepp 0,5 mol/dm3 koncentrációjú réz(II)-szulfát (CuSO4) oldatot.
Szükséges anyagok, eszközök: 
1 db fehér csempe, 

0,5 mol/dm3 koncentrációjú réz(II)-szulfát oldat cseppentőben

1 db vasszeg
Milyen változást tapasztaltok?

A vasszeg felszínén laza szerkezetű vörös réz bevonat képződik. Az oldat kék színe halványodik.
Soroljátok fel a kísérlet kezdetén jelen lévő részecskéket! 

Cu2+(aq)

SO42-(aq)

Fe(sz)

esetleg H2O
Írjátok fel a lejátszódó reakcióegyenletet!

Cu2+ + Fe → Cu + Fe2+
Írjátok fel az oxidációs és a redukciós folyamatot!


oxidáció: Fe → Fe2+ +2e-


redukció: Cu2++2e-→Cu
A kísérlet alapján állapítsátok meg a standard elektródpotenciálok közötti relációt!

  

Fe2+/Fe
<
Cu2+/Cu

A standard elektródpotenciál táblázat segítségével ellenőrizzétek, hogy helyes volt e a feltevésetek!

Fe2+/Fe:
-0,44 
V

Cu2+/Cu:
+0,34
V

3. csoport
Fehér csempére tegyetek egy cink-granulátumot (Zn)! Vegyétek körül 0,2 mol/dm3 koncentrációjú ón(II)-klorid-oldattal  (SnCl2) (az oldat érintkezzen a fémmel)!
Szükséges anyagok, eszközök: 
1 db fehér csempe, 

0,2 mol/dm3 koncentrációjú ón(II)-klorid oldat cseppentőben

1 db cink-granulátum

Az ón(II)-klorid-oldatkészítése: 2,2 g SnCl2·H2O-hoz 8 cm3 cc. sósavat adunk, majd desztillált vízzel 50 cm3-re egészítjük ki. Kevergetés közben addig melegítjük az oldatot, míg kitisztul.
Milyen változást tapasztaltok?

A csillogó ón kiválik a cink felületén. Rövid idő múlva szabályos, lemezes szerkezete, kb. 15 perc múlva szivacsos szerkezete lesz a kiváló fémnek.
Soroljátok fel a kísérlet kezdetén jelen lévő részecskéket! 

Sn2+(aq)

Cl -(aq)

Zn(sz)

esetleg H2O
Írjátok fel a lejátszódó reakcióegyenletet!

Sn2+ + Zn → Sn + Zn2+
Írjátok fel az oxidációs és a redukciós folyamatot!


oxidáció: Zn → Zn2+ +2e-


redukció: Sn2++2e-→Sn

A kísérlet alapján állapítsátok meg a standard elektródpotenciálok közötti relációt!

  

Zn2+/Zn
<
Sn2+/Sn
A standard elektródpotenciál táblázat segítségével ellenőrizzétek, hogy helyes volt e a feltevésetek!

Zn2+/Zn:
-0,76 
V

Sn2+/Sn:
-0,14 
V

4. csoport
Fehér csempére tegyetek egy cink-granulátumot (Zn)! Vegyétek körül 0,5 mol/dm3 koncentrációjú ólom(II)-acetát-oldattal  [(CH3COO)2Pb] (az oldat érintkezzen a fémmel)!
Szükséges anyagok, eszközök: 
1 dbfehér csempe, 

0,5 mol/dm3 koncentrációjú ólom(II)-acetát oldat cseppentőben

1 db cink-granulátum

Milyen változást tapasztaltok?

A cink felületén sötét színű tűs ólomkristályok válnak ki. Ha hosszabb ideig rázkódásmentesen hagyjuk állni, a csepp széléig is megnőhetnek a kristályok.
Soroljátok fel a kísérlet kezdetén jelen lévő részecskéket! 

Pb2+(aq)

CH3COO -(aq)

Zn(sz)

esetleg H2O
Írjátok fel a lejátszódó reakcióegyenletet!

Pb2+ + Zn → Pb + Zn2+
Írjátok fel az oxidációs és a redukciós folyamatot!


oxidáció: Zn → Zn2+ +2e-


redukció: Pb2++2e-→Pb

A kísérlet alapján állapítsátok meg a standard elektródpotenciálok közötti relációt!

  

Zn2+/Zn
<
Pb2+/Pb
A standard elektródpotenciál táblázat segítségével ellenőrizzétek, hogy helyes volt e a feltevésetek!

Zn2+/Zn:
-0,76 
V

Pb2+/Pb:
-0,13 
V

A csoportmunka megvalósítását fordított szakértői mozaik alkalmazásával javaslom. A munkát követően érdemes közösen levonni az általános következtetéseket. Hívjuk fel a tanulók figyelmét arra, hogy ezeket a reakciókat nem „bemagolni” kell, hanem a következtetéseket, egyenleteket logikai úton meg lehet állapítani, a témakör kapcsán előforduló redoxi-reakciókat könnyedén fel tudják írni a standard elektródpotenciálok használatával.
